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XVII PENYBJINYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

vl OJAEJEHHUE

1. Axo 3n=3+32+3 +...+3" roram 2n+1=3"%. lokaxa!

2. Enna rpyna paboTHau MoXe fla 3aBpi ejfHa pa6ora 3a 12 nena, ipyra
3a 6 JieHa, a TpeTa 3a 4 gewa. BpojoT Ha paboTHAnUTE BO cuTe TpH rpynH e 30.
Ilo konky paboTHHIHM MMa BO ceKoja rpymna ?

3. Nager e nomaoMoT P(x,y)= 4yt —xy—x—-y+1. ,[Lo‘xm fleka 3a

Kou 6mno peannn 6poeBn x 1y Baxu P(x,y)20.

4. Hexka Bo qetapaaronsukoT ABCD roukmare M, N, P, O, R, S ce cpeirER
Ha oTcedknre AB, BC, CD, DA, ACu BD -coonieeTHo. [fokaxn fexa npasate MF,
NQ n RS ce ceqaT Bo HcTa TOUKA.

5. Bo IpaBoaroJIHHOT TPHArOJIHHK ABC cHMeTpalATe Ha OCTPUTE aran A
® B rut ceqaT kaTerure Bo ToukaTe D 1 F - coogseTrno. Of Toukure D u F ce
NOBJICYEHA HOPMaJlH Ha XHIIOTeHy3aTa AB, ¥ HcTaTa ja ceqaT Bo TOSKHTe M u N.
Hajnu ro aronorT MCN.
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XVII (92.VIL1)
Op 3n=3+32 +3*+.. 4312 =3(1+3+ 3%+...43"") cnenyBa nexa

n=1+3+3%+, 431,
IMonaramy nmame: '

n=3n-n=(3+32+.43%1 +392)_(1+3+3%+.. 43

2n=3"2_1

2n+1=3"72,
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XVII (92.VI1.2)
Bpojor 2 e H3]] 3a 6poepure 12, 6 u 4. 3aToa Heka X pabOTHHIM ja 3a-

BpuIyBaar paGoTara 3a 2 feHa. Toram 3a 12 feHa ce noTpeGHH % paboranNE,
T.e. BO OpBaTa Tpyna HMa % paborHumm. AHAJIOTHO 3aKIydyBaMe fieka BO

BTOpaTa rpyna uMa % paboTHaHIM, a BO TpeTaTa - % paGoramny. HusauOT 36up

e 30, ma mMame:

x=30
3Hawm, cure paBGOTHHLM ja 3aBpLIyBaaT pabGoTara 3a 2 feHa. BpojoT ua pa6or-
HAOUTE BO NpBaTa rpyna e % T.e. 5 paboTHuOH, BO BTOpaTa rpymna ¢ 10

paboTHmmy, a Bo TpeTaTa 15 paboTHAIH.

3abenemka. Jlexa caTe paGOTHULM ja 3aBpImyBaaT paboraTa 3a 2 feHa

MoxKeMe ia 3aKnydnMe 1 norHaxy. [IpsaTa rpyna 3a efjed fey 3aBprysa Tli_

1
op paboraTta, BTopaTta 6’ 2 TpeTara ;11- AKxo cure paboTHAIM ja 3aBpITyBaaT

. 1
paboraTa 3a y fieHa, TOTall 3a efieH AcH Ke 3aBpimaT ; o paboraTta. OTTyKa

HAMaME:
1,1, 1_1
1276737
1+2+43_1 6 _1 . _
12 -y 12y 1T
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XVII (92.VIL3)
3a na goraxeMe feka P(x,y)=(0 Tpeba mommHoMor P(x.,y) mga ro
npeTcTaBAMe Kako 36up off GuHOMM Ha KBajpaT. ViMaMe:

P(x,y):xz-t-yz-xy—x—-yﬂ

= %(sz +2yt~2xp-2x-2y+2)
=%[(x2 —2xy+ y)+(x? = 2x+ D)+ (y? - 2y+1)]

=—§-[<x—y)2+(x—1)2+(y—1)2]‘

Bupeju (x—y)? 20, (x-1)220, (y—1)2 20 cnenysa nexkau P(x,y)20.
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XVII (92.VIL4)

Hexka Tourute M, N, P, O, Ru § ce cpenuan Ha oTcedknute AB, BC, CD, DA,
ACwu BD Bo 9etapuaronsnkoT ABCD (nprt. 1).
Tpe6a na gokaxeme geKa npasare MF, NQ u
RS mmHyBaaT HU3 Hera TOUKa. 3a Taa el Ke
HOOKaxeMe JieKa yeTupuaromauire MNPQO u
MSPR ce mapanenorpaMu, a Motoa ke To
KOPHCTHME CBOjCTBOTO eKa {1jarOHAIIATE BO
HapasneorpaMoT ce IPeloIoByBaar.
_ OTtceuxata MN e cpeflHa JHMHYja BO
A ABC, na cnefypa:

a) MN=14C u MmiAC

OrTceurata PQ e cpefHa manja Bo A ADC, na crenysa:
@) PO-= %A_C u POIIAC.

Ox (1) u (2) cnenysa neka MN = PO u MNIIPQ, T.e. leKa 9eTHPUATOIHAKOT

MNPQ e napanenorpam '(cnopen OpPU3HAKOT: YETUPHATOJIHAKOT Ha KO) gBe
CIPOTHBHM CTpaHH My Ce €[JHAKBH U NapaJielliu € napanenorpam). Herosure

pajarosamm MP u NQ ce NpenonoByBaaT Of npeceddaTa Touka O, T.e. NO = 0Q

u MO =OP.
Ha cnudes Ha4HH, KOPHCTEJKH fieKka MS e cpepna mannja 8o AABD, a PR

cpepHa yuHHja Bo A ACD, saknydyBame feka MS=RP u MSHRP, T.e. nexa
JeTHpUAaroJHUKoT MSPR ¢ napanenorpaM. Herosute pmjaronamu MP u RS ce
npencnoByBaaT. bagejkn O e cpeguda Ha MP, Ke ciefyBa jgexa 4 RS e
npenosnoBeHa off Toukata O, T.e. H RS MuHyBa HA3 ToukaTa 0. Co Toa lokaxkaBMe
mexa npasure MP, NQ 1 RS MUHYyBaaT HU3 UCTa TOYKA. : :
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XVII (92.VIL5) . ‘
Hexa npaBoaromauor A ABC ru HCNONHYBA YCIIOBUTE Ha 3afjavara. Tpeba
fia ro ofpeaAuMe aronoT =AMCN (npr. 2). Bagejku D e TouKa Ol cAMeTpanaTa
Ha aroJIoT O, CIefyBa fieka DC = DM, T-e. A MCD e paMHOKpaK, 1a OTTYKa:
.41 = X2,
Ho, AMDB=90°- = & e Haf[BOpE-
ured aroy 3a AMCD 1 e elHaKOB Ha

30upOT o] BaTa BHATPEMIHH, CO
HEr'O HECOCETHH ariu, T.e.

(1) XL1=4£2=u0, ;cz:%_

Ha cnuuen HaumH off EFN = FC

3aKIyqyBaMe feka £3=44, a 6u-
nejku ANFA= = e magsopemen aron 3a ANCF fo6uBame fexa:

: 4B
(2) | L4= o
Toram 3a 6apaHUOT aron ( AMaMe:

¢ =90°-(£2+ £4)=90°~ (2 B) 0°—45° 45°,

3uaun, LMCN = 45°.
BaGenemka. Boouu nexka ADLCM u BFLCN, T.c. arnure AOB i ¢ ce co
38€MHO HOpMH.TIHPI Kpald, a TOT0a HCKOPHCTH IO paBEHCTBOTO!

A{AOB+.2.+E=130°, Te. AAOB=135°.
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Vi OAJEJEHME

1. Bo exHa MecapHnRa ce forecenn 100 rIaBH XUBHHA: TYCKH, KOKOIIKH
M IRIARA - co BKynHa Maca off 100 kg. Cexoja rycka uma 10 kg, cekoja KOKOIIKa
3 kg, a cexoe muite 0,5 kg. Konky 6mie ryckH, KOJIKY KOKOLIKHA 1 A KOTIKY OUIHEa?

2, Hajmn qunpmmcppeH 6poj, Koj e efHaKOB Ha KBafIpaTOT Off 6pojoT,
Koj € 06pa3syBaH Off HeroBdTe NOCHe/HK iBe 1M PH 3eMEHHA TO Pefl.

3. OcHoBaTa Ha npasa YeTHpMaronna npusMa ABCDA: BiCiDy e Tpanes,
co ocaoBu AB=24cm u CD=16cm ,uxpanu BC =9 cm u AD=7 cm . Konkas

€ BOJIYMEHOT Ha HPHjMaTa, axKo ;{njaronana'ra BDI H2 nIpyusMarTa co I[H_]aI‘OHa-
nata BD Ha ocHOBaTa obpasyBaarT arodn off 45°.

4. Bo npaBoarolicH TpHaroJIHEK, BO KO] efHaTa KaTeTa & [[Ba MaTH
noroiema off ipyraTa, DoBnedeHa e BucuHarta CD Ha xunoredysaTa AB. Jloxkaxu
JeKa eHUOT Off ICJOBATE Ha KOU BHCHHATA ja el XANOTEHy3aTa € YeTHpH
oaTH [I0TOJIEM Off APYTHOT.

1
S. [paBoaroneH Tpuaroauuk uMa xaretd 60 cm n 80 cm. Touxnre Mu N
ce cpeiMHE Ha THe KaTeTd. KpyxHnnaTa co ngj ameTap MN ja cede xanoreHysara
Ha TPHATOJHHAKOT Bo ToukETe P 1 (. IlpecMeraj ja momKWHaTa Ha OTcedKaTa

PQ.
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XVI (92.VIIL.1)
Heka x e 6pojoT Ha ryckure, y GpojoT Ha KOKOLUKATE, a z 6pojor Ha
mamusbata (X,),zeN), Toranm:

10x+3y+0,52 =100 o 20x+6y+z=200
x+y+z=100 x+y+z=100

AKo o7 npBaTa paBeHKA ja ofj3eMeMe BTopara, Ke qobueme:

19x+5y=100
100— .
'y=M=20—3x—4—:

3a y ia 6uge npupofeH 6poj TpeGa 4X 1a e eans co 5. Ho, 6pojoT Ha rycKuTe He
Moxe fia Oupe noroneM of 9 (3owTo?), na 3aknydyBame feka x = 5. Toram

4-5
y=20-15-—=1,a z=100~-5-1=94.

3Haga, mMalno 5 ryckn, 1 Kokomka u 94 gunuma.
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XVII (92.VI11.2)

Hexa abcd e yernpumudpen 6poj Koj € eHAKOB Ha KBa[[paTOT Ha CBOjOT
pBoumthpeH 3aBPIIETOK, T.€. ‘ '

abcd = c_dz.

Iloxonky x =ab, y =cd, Toram go6usame:

Xy =y
100x+y = y?
100x=y?—y
100x = y(y—-1).

Op nocnegaoTO baBeHCTBO 3aKiIydyBaMe jieKa npoussofoT Yy —1) e genus co
100 (y <100, 6agejkaye unounq;peﬂ quj). 3Ha4qy, efieH of nocncanaTeJIHHTe
Gpoesn yumn y—1e ﬁennu co 4, a IPyraoT c025. '

1° Heka y =25, roram y—1=24 e genus co 4,_;1_1a AMaMe:

100x = 25-24, x=6."

Ogaa MoxHoCT oTnara, 6ugejiu x e geonudper 6poj.

29 Axo y—1=25, roram y=26 - He e fesms co 4.

3% Axo y=50, Toramr y—~1=49 - e e gemus co 4.

4% Axo y-1=350, Toram y =51 - ne e fenus co 4.

5% Ako y=75, roram y—1=74 - He e meams co 4.

6° AKO y—1=75, Toram y=76 - e menus co 4, na EMaMe:

100x=76-75
x=157.

Cnopen Toa, 6apannor yeTHpHnudper 6poj e 5776. Hasucruna 5776 = 762,
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XVII (92.VIIL.3)
Heka npusmara ABCDA B,C\D; ru mcoonHyBa yclioBuTe Ha 3afadaTa

(zpr. 3). 1a ja mpecMeTaMe NpBHE IUIOIUTHHATA HAa OCHOBATA, T.€. IUIOLITAHATA
Ha TpanesoT ABCD. Tpe6a na ja onpenumMe BaciHaTa Ha Tpanesor. [losnekysame
DMHBC (upr. 4). Yerupuaronuukor MBCD e naparnenorpaM, na mMaMe

DM =BC=9, MB=DC=16;, Toram AM =24-16=8. Ako AN =x, Toram

NM =8~ x. TIpuMenyBajKku ja ITararopoBaTa Teopema 3a TpUAroXHuIETE AND
u MND, nobusaMe:

h? =49—-x%, h? =81-(8—x)?
49— x? =81-64+16x— x>
32=16x, x=2.

Toram k% =49-4=45 h=+/45=49.5 =3,5.

Dy —C1

IInomTrHATa HAa OCHOBaTA &:

B= 24;’16-3J3=60J§.

On pamuokpakuoT npasoaroned A BDD, cnenysa H = f, 3nawm, rpebafa
ja Hajjlese AEjaroHanaTa fHA TpanesoT ARCD. Ja npumenyrame Turaropopara
TeopemMa 3a A NBD (upr. 4):

10
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S =h+(24-x)" =45+ 484 =529
ff 529 =23, 3paun H =23,
KoHe o, 338 BOMYMEHOT Ha OpH3MaTa fobusame:
V=B -H=6045-23=138045.
3na4d, BONTYMEHOT Ha NPHIMATA & 138045 cm® mm NpAGIHAHO

087,774 cm®.

XVII (92.VIIL4)

Heka BO NpaBOAaTOJIHHOT TPHATOoMHUK ABC Baxu b=2a. Tpeba ma
nokaxeMe feka g =4p (upr. 5). Og Esknagosure ¢popmymu amame:

C
azzc-p, b2=c-q. b
a
Toram:
b :at=cqg:cp A q p B
40’ a’=q:p Lpr. 5

4:1=¢q:p, q=4p.

11
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XVII (92.VIIL5)

Heka xpyxsunara k co gmjamerap MN ja cede xunorenysaTts AB Ha
npaBoarojHAoT A ABC Bo Toukute P u Q (upt. 6). Tpeba ma ja ogpenume
TOMXKWHATA Ha OTceykaTa PQ.

" 3a xmnorenysaTa AB naorame:

AB" =AC’ + BC = 60% +80° = 10000,

AB = /10000 =100.
Bupejkn MN e cpepHa IHHHja BO

AABC, cregysa MN =50. Kpyx-
HANaTa k MAHYBa HE3 TeMeTo C,

6upejin AMCN =90°.
CumerpudHaTa TOo4Ka P Ha
To4KaTa C BO OfHOC Ha [lpaBaTa MN
JIeXKH Ha XEIOTeHy3aTa U Ha KpyX-
Hunara k, na sHaud A CPQ e npa-
BoaroneH. Ho, Toram CQ e nmuja-

MeTap Ha KpYXHHNaTa H 3aT0a CQ= MN =50, a CP ¢ BacnHa Ha AABC, na

HMaMe:
AB-CP=AC-BC, C(P="———=-—=48
Op npaBoaroaaaoT A PQC umaMme:
PQ’ =CQ" - CP* = 50% - 48% =196,
PO=419% =14,

3Hayn, JomkuHaTa Ha oTceukata PQ e 14 cm.

12



